IV - Esercizi

Esercizio 1 . In R* sia
W=Lg{'(h 1 1 1), (1 A1 1), (1 101),"(1011)}.

Determinare la dimensione di W al variare di h € R.

1 2 3
Esercizio 2 . Data la matrice A = 2 4 6 determinare 1'insieme
369

W ={X € Mg, | AX = 0}. Dimostrare che W & un sottospazio di M3y

e determinarne una base.

Esercizio 3 . Determinare una base per ciascuno dei seguenti sottospazi di
R*:
W1:{t<51?1 Ty T4 $2>7$17$2€R} )
sz{t<x1 Ty Ty T4 ) e R? |:1;1—|—:1;2—|—:1;3—|—:1;4:0}.

In entrambi i casi completare la base scelta in una base di R*.

Esercizio 4 . Si considerino i seguenti sottospazi di R*:
Wi=Lp{'(1 05 2)}, Wo=Lg{"(1 1 1 1),"(1 2 =30)},

W3:{t<$1 Ty T3 :1;4>€R4,2:1;1—:1;4:Oe5:1;1—:1;3:()}.

Verificare se il vettore z = t( 2 0 10 4 ) appartiene ai sottospazi asse-
gnati. In caso affermativo esprimere z come combinazione lineare di una
base scelta arbitrariamente in ciascuno di essi. Determinare inoltre un sup-
plementare per ciascuno dei sottospazi Wy, Wy, Ws.

Esercizio 5 . Determinare la proiezione ortogonale del vettore v = t( 01 2 ) €

RBSIﬂSOttOSpaZiOW:{t<$ Y Z>€R3 :L'—I-y:()}.
Esercizio 6 . Determinare i vettori di R? il cui coefficiente di Fourier
rispetto al vettore u = t( 11 ) sia 1/2. Tra questi determinare quelli

di modulo uguale a (5/+/2)|[ul|.



Esercizio 7 . Dato il vettore v =1 ( 1 2 3 ) di R? determinare il vettore
weLg{'(2 2 2)} tale che risulti (v,w) = 1.

Esercizio 8 . Determinare i vettori di modulo 4 ortogonali ai Vettorit< 1 00 ),

(o2 —1).

Esercizio 9 . Dedurre una base ortonormale B di R?® applicando il procedi-
mentodiGram—SchmidtaHabase{t(O 0 1>,t<0 1 1>,t<1 1 1)}
Calcolare le coordinate del vettore ! ( 011 ) rispetto alla base 5.

Esercizio 10 . Determinare il vettore proiezione ortogonale di x = t( 1 2 2 )
sul sottospazio di R® generato da u = ! ( 2 0 3 )

Esercizio 11 . Sia W il sottospazio di R* generato dai vettori ! ( 1 0 21 ),
t( 21 2 3 ) Determinare una base ortonormale di W, il complemento
ortogonale W+ e la proiezione ortogonale su W del vettore ! ( 0011 )

Esercizio 12 . Determinare una base ortonormale del sottospazio vettoriale

di R* generato dai vettori (11 2 0 1),°( -1 0 1 1),°(0 1 1 0).
Completare tale base in una base ortonormale B di R* e calcolare le coordi-
nate di w = t( 0 1 1 0 rispetto a B.

Esercizio 13 . Determinare una base ortonormale (vy, vz, v3) di R? sapendo
che: vi = ( 1/V3 1/V3 1/V3 ), v, appartiene al sottospazio x1 4+ x5 —
223 = 0 e che I'angolo tra v, ed e; = * ( 1 00 ) ¢ acuto.



